



重启后的上海,寻常日子里,寻常弄堂里,寻常人家里……

# 走出家门,满是欢欣、信心和烟火气

本报记者 张蓉 潘璐 图片由受访者提供

昨天,上海新增3例新冠肺炎本土病例和4例无症状感染者。

前天,上海全面恢复全市正常生产生活秩序。

6月1日的“零点”被赋予了特殊的仪式感。零点那一刻,烟花爆竹响彻夜空,外滩边人流回归;时隔两个月后,高架上的车辆短时间出现拥堵;人们开始约会,骑着单车在街头飞驰,打一场时隔两个多月的篮球赛;老人则急着打听,在哪里可以取回两个月没拿的退休工资……人们以各种各样的方式回归日常生活。

当上海吹响全面重启的号角,这一天,身处其中的人在经历什么?他们又有怎样的感受与思考?钱江晚报·小时新闻记者连线多位身在上海、来自不同行业的他们。



## 闲置两个多月的车做保养 等了一个半小时

卢先生 30岁 程序员

为了庆祝上海封控结束和“六一”儿童节,我们小区的“团长”组织了一场水枪大战,邀请大家带着娃参加。孩子们玩得不亦乐乎,我两岁的儿子在一旁看得津津有味。这就是一座城市的生机。

6月1日上午,我特意开车到小区周边转了一圈。车在地库停了两个多月,特地去4S店做了个保养,结果发现队伍从门店排到了马路边,我足足等了一个半小时。一路上,我看见很多商场、超市都开门了,但因为我的核酸检测结果还没出,也就没进去。

5月31日晚,上海就已经开始恢复人气。深夜,我的一位朋友看见街边的小餐馆外面都摆满了桌子(因为规定不能堂食),理发店也直接在路边营业,生意不错。

我打算充分利用即将到来的小长假,去逛逛商场,带孩子去海洋公园玩一下,另外和朋友约了一场乒乓球。那之后,我恐怕要开始一段异常繁忙的日子了。

我的工作需要调试设备,但过去两个多月,由于居家办公,很多工作无法正常开展,几乎停滞。下周,我们就能回公司上班,恢复正常办公,公司也已经向我们发出通知,做好赶工的心理准备。

项目进度缓慢,但订单没有减少,竣工时间也没有延迟。这意味着,我要在接下来的一个月,完成原本排期三个月的工作量,加班是不可避免了。

## 在闹市区地铁口,已有培训机构推销课程

熊婉 22岁 研究生

6月1日凌晨1点不到,我在看媒体直播——这个点的外滩竟然堵车了。那一刻,我非常想去上海的地标性建筑看看。我给朋友发微信:我们见个面吧!她竟然秒回了我的消息。在这个凌晨无法入睡的,不只有我们俩。

下午,我们从上海火车站地铁站出发,乘坐3号线到中山公园站,沿着愚园路一路走到江苏路。在上海火车站,我碰到了一位60多岁的阿姨,她住在静安区,想去邮局取她两个月没拿的退休工资。在下地铁的时候,我们还碰到教辅机构的员工在推销英语口语课程,他们已经复工了。

愚园路两旁的法国梧桐郁郁葱葱,绿化带都已被修剪整齐,公共厕所也都清扫过了……

因为不接受堂食,奶茶店外的小桌子上,放了很多杯已经打包好的奶茶,时不时有顾客过来取走。我们去全家便利店买水,一半的货架是空的,店员穿着蓝色的防护服正在下架临期食品。尽管收银台有人,但店里的顾客和我们一样,都选择无接触式的自助收银机。

马路上的人很多,大家都在慢慢地散步,或是和家人,或是和朋友,他们边走边聊。天气有点闷热,树荫下的长椅和花坛边上坐满了人。花坛边的石墩子大概三米宽,就坐了六个人:我和朋友,拿着手机自拍的初中生,一对遛狗的老夫妻和外国友人。

回家前,我和路边已经被擦拭干净的雕塑合影。这些是最简单最朴素的快乐。

## 理发店排着队,不洗头只剪发

陆阿姨 62岁 退休人员

我住在上海普陀区,94岁的老母亲一个人住在杨浦,平时家里的几位兄弟姐妹轮流照顾,三月份刚好轮到我。去年十一月份,我刚刚烫了卷发,原本打算年后去补烫一次,但一月份老母亲下楼的时候摔了一跤,把手摔骨折了,我也没有了做头发的心情。

到5月31日,我已经半年多没剪头发了,原本齐耳的短发已经长到了肩上。有时候刚做完家务,头上还随意地别着女儿用过的卡通发卡——她小时候用过的落在外婆家,顶着乱糟糟的头发就下楼做核酸。有邻居担心地询问楼组长:“隔壁的阿姨是不是关久了,脑子有些……?”我也哭笑不得。

我姐夫说他6月2日过来接班照顾老母。我想去看看地铁能不能坐,地铁口贴出了全新的场所码,工作人员告诉我,有72小时核酸阴性证明,扫码就行。能回家我就放心了,只想着赶紧把头发剪了。

上午11点多到家附近的理发店,门口已经排了十几个人了,基本都是男青年。天气特别闷热,老板就给我们拿了张板凳,说目前不



允许在室内排队。因为大家都想快点剪短,老板就不洗头了直接开剪,早上到中午没停过。

晚上8点多,我第一次坐地铁回到了普陀的家里,发现两个多月了,女儿的被子还是冬被,冬天的衣服也没收起来,绿萝也都快枯死了。平时我和女儿会喂喂小区里的流浪猫,这两个月它瘦了很多。

我丈夫又跑了趟茶百道奶茶店,他6月1日已经去过一趟——问人家什么时候开门。店主和他说,这两天会陆陆续续有原料运过来。我丈夫想看看,有没有他喜欢的白巧克力口味冰淇淋。

## 约一场篮球赛,报名者一呼百应

雨辰 40岁 金融从业者

6月1日的上海,阳光明媚,一大早,我和老婆去浦东的滨江大道走了一圈。黄浦江边,人来人往,是我很久没看到的热闹景象。上海就像恢复了心跳。

晚上,我还和朋友约了一场篮球赛。我太久没运动了,迫不及待想要到球场上去。朋友们都有类似的感受,这次约球真的是一呼百应,一下子有十多人报名参加。

目前,我仍旧居家办公,但5月31日,公司发邮件通知我们,下周就可以回办公室,正常开展工作了。

其实三四天前,我们小区就可以凭借通行证,外出两小时。那天,我也急切地去了滨江大道,那时部分区域仍旧封闭,马路上的人也只有三三两两,不过,在便利店、水果店、超市门口,有不少人在排队。

这段时间,我报名做了楼道志愿者,第一次参与志愿服务,经历令人难忘。我们楼道一共60户,志愿者有十多人,大家一个比一个热



心。无论是搬运、配送物资,还是协助核酸采样工作,几乎每个任务都要靠“抢”,一不留神,报名参加的志愿者就超编了。邻居们互帮互助,关心身边人的处境,分享自己采购到的物资。邻居们总会时不时在电梯里放置一些物资,让大家无偿自取。我在这个小区住了两三年,是第一次和身边的邻居产生这种密切的连接,并且被那种热心、团结的氛围感染着。

我已经习惯囤积物资,应对未来的不确定,即便生活恢复如常。

我记得,6月1日零点过后,高架路上短时间出现拥堵。